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РОЛЬ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ У СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПРОМИСЛОВИХ
ПІДПРИЄМСТВ

В умовах інноваційної економіки в структурі активів промислових підприємств зростає
значення нематеріальних активів, що обумовлює необхідність більш детального аналізу їх
структури та більш точної оцінки їх вартості. Рівень конкуренції у ринковій економіці змушує
підприємства уважно підходити до питання застосування інноваційних технологій - як у
виробництві, так і в управлінні. Застосування подібних технологій вимагає, у свою чергу,
нових підходів до управління ними як активами підприємства нового класу для підвищення
ефективності розвитку промислових підприємств і народного господарства в цілому.

На даний час з’являється потреба підприємств у розробці інструментів ідентифікації,
аналізу та оцінки нематеріальних активів, які з різних причин не можуть бути оцінені на
основі існуючих методик. Застосування даного інструментарію дозволить підприємствам
вийти на новий рівень інвестиційної привабливості, надавши менеджменту найбільш повний
набір якісних технологій, пов'язаних з управлінням активами підприємства.

Зростаюча роль нематеріальних чинників у процесі створення вартості промислових
підприємств України в умовах інноваційної економіки і недостатня вивченість проблеми
управління та оцінки впливу нематеріальних факторів на зростання вартості підприємства, є
актуальною проблемою для економічної науки і господарської практики.

Метою статті є дослідження ролі нематеріальних активів в стратегії розвитку
промислових підприємств, розробка теоретичних положень управління нематеріальними
чинниками підприємства що забезпечує довгостроковий сталий розвиток промислового
підприємства в сучасній економіці України.

Роль нематеріальних активів на промислових підприємствах представлена у ряді робіт
вітчизняних і зарубіжних вчених, у тому числі в працях, присвячених чинникам формування
нематеріальних активів підприємств, основними з яких є інтелектуальний потенціал,
інновації, інтелектуальна власність, знання, людські ресурси, управлінські процеси.

Питаням використання нематеріальних активів підприємств присвячені роботи
А.П.Аксенова [1], Т.А. Гараніної [2], О.М. Козирєва [3], Джеймса Р. Хитчнера [4], Р. Рейли,
Р. Швайса [5], Л.І. Федулової [6], О.М. Гребешкової [7], Н.О. Шпак,
К.І. Дмитрієва [8], Д.С. Тарасюк [9].

Серед зарубіжних авторів можна виділити роботи Б. Лева[10], який провів комплексне
наукове дослідження, присвячене вивченню характеру та впливу нематеріальних активів.

Під нематеріальними прийнято розуміти будь-які довгострокові активи, не пов'язані
безпосередньо з яким-небудь відчутним матеріальним об'єктом. Для кваліфікації активу як
нематеріального необхідно, щоб він відповідав таким ознакам, як ідентифікованість;
негрошова, нефізична сутність; можливість використання в господарській діяльності.

Довгий час до нематеріальних активів відносили будь-які активи, які не враховували
серед інших активів. Тому склад нематеріальних активів дуже неоднорідний. Найвідоміший з
них - гудвіл визначається як різниця між ціною покупки компанії і вартістю її чистих активів,
тобто по суті являє собою бухгалтерський показник, не пов'язаний ні з одним конкретним
об'єктом, крім підприємства в цілому. Такі активи називаються неідентифікованими або
активами типу гудвіл. Крім того, до нематеріальних активів відноситься безліч
ідентифікованих активів, тобто пов'язаних з конкретним нематеріальним об'єктом (винаходом,
товарним знаком і т.і.). Підставою для обліку будь-якого такого активу на балансі
підприємства є наявність витрат на його придбання або створення. Інакше кажучи, на балансі
відображаються не активи як такі, а пов'язані з їх придбанням бухгалтерські операції (табл. 1).

Більше половини українського ВВП виробляється підприємствами, створеними в епоху
індустріальної економіки та орієнтованими на виробництво матеріальних цінностей. Проте в
даний час підприємствам доводиться конкурувати в умовах інноваційної економіки,
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специфічними рисами якої відповідно до світового досвіду є:
інноваційне оновлення використовуваних технологій і виробляємої продукції для

задоволення зростаючих потреб в різноманітних і якісних товарах і послугах;
збільшення цінності продукції за рахунок управління знаннями і впровадження високих

технологій;
підвищення ролі нематеріальних активів у створенні вартості підприємства,

функціонуючого на високотехнологічному ринку;
використання вартісного підходу як ключового інструменту ведення бізнесу та

показника вартості як комплексного критерію сталого довгострокового розвитку підприємства
В умовах глобальної економіки, при практично необмеженому доступі до світових

матеріальних і фінансових ресурсів, конкурентні переваги окремих компаній визначаються
головним чином наявністю специфічних нематеріальних активів,

Таблиця 1
Класифікація нематеріальних активів

Класифікаційна ознака Види НМА за ознаками
По об'єкту винахід; товарний знак; ноу - хау та ін.
За предметним змістом технологічні; управлінські та професій-

ні, продуктово-товарні (маркетингові )
За довготривалості
використання

поточні; довгострокові

За формою охорони захищені авторським правом; захищені
патентним правом; не захищені
охоронними документами

По відокремленню від
підприємства або
індивідуума

невіддільні від підприємства;
невіддільні від індивідуума, віддільні
від підприємства

По відображенню в
балансі

відображені в балансі ; не відображені
в балансі

За обсягом витрат вимагають великих вкладень; які
вимагають мінімальних витрат;
практично не потребують додаткових
витрат

За ступенем
використання

функціонуючі, не функціонуючі

За джерелом
виникнення

створені на підприємстві, придбані
ззовні

По середовищу
формування вартості

внутрішні (винаходи, програмні
продукти та ін); зовнішні (товарний
знак та ін.)

За сферою застосування для внутрішнього застосування ; для
тимчасового надання іншим, для
продажу

За характером
діяльності ,що призвела
до появи НМА

науковий результат; винахідницька
робота; проектно - конструкторська
робота; робота в галузі літератури і
мистецтва - програмний продукт та ін.

По стадії життєвого
циклу , на якому
використовується

на стадії НДДКР, технічної підготовки,
впровадження; на стадії виробництва;
на стадії реалізації ; на стадії
післяпродажного сервісу

які, на відміну від матеріальних – унікальні. Значною мірою тому, на загальну думку
теоретиків менеджменту, останнє десятиліття показало неймовірний ріст інтересу до
нематеріальних активів [11].



Для багатьох компаній цінність навичок співробітників, інформаційних систем та
організаційної культури набагато перевищує вартість матеріальних ресурсів [12].

Наукові винаходи завжди викликали вибух появи нових нематеріальних активів та
(нтеллектуального капіталу, запасів знань і т.д.). Однак саме в останні два десятиліття
спостерігається їх неймовірний ріст. Б. Лев вважає, що причиною тому є унікальна комбінація
двох взаємопов'язаних економічних сил: посилилася ділової конкуренції і приходу нових
інформаційних технологій [10].

Ці два напрямки фундаментального розвитку докорінно змінили структуру корпорацій і
висунули нематеріальні активи на роль головного потенціалу вартості бізнесу в розвинених
економіках.

Переваги інтенсивного використання нематеріальних активів на виробничих
підприємствах, а також їх економічна ефективність обумовлені здатністю генерувати
інновації в якості відтвореного ресурсу із зростаючими на кожному етапі перетворень
якісними характеристиками і властивостями, які ініціюють створення нової вартості протягом
тривалого часу.

Завдання будівництва сучасної економіки відображає зростаючі потреби світового та
вітчизняного ринків у створенні та розповсюдженні передових виробничих технологій, що
грунтуються на інтелектуальному потенціалі, творчості, знаннях наукових і виробничих
колективів. При цьому, підвищення продуктивності праці в процесі виробництва нової
продукції повинно визначатися, насамперед, інноваційними якостями системо-розвивальної
ланки нематеріальних активів - технологічними, продуктовими та процесними
нововведеннями. Це доводить досвід країн з розвиненою ринковою економікою, в яких в
останні десятиліття проявилася тенденція зростання частки нематеріальних активів у
структурі капіталу підприємств. Світова практика демонструє приклади успішної діяльності
фірм, які отримують доходи в результаті використання інноваційних технологій при
раціонально сформованій структурі нематеріальних активів частка витрат яких у кінцевій ціні
виробленої продукції в декілька разів перевершує витрати матеріальних ресурсів.

Проте вітчизняна практика виявляє істотну проблему недооцінки підприємствами ролі
нематеріальних активів як перспективних продуктивних факторів (табл. 2).

Таблиця 2
Капітальні інвестиції за видами активів, млн.грн.

Показники 2010 2011 2012
1 2 3 4

Усього 189060,6 259932,3 293691,9
інвестиції у матеріальні активи 182075,8 250501,6 285146,3
житлові будівлі 28735,9 29557,5 38549,0
нежитлові будівлі 38912,3 51324,7 56811,3
інженерні споруди 40756,7 67692,5 64848,9
машини, обладнання та інвентар 55182,6 73167,0 85938,0
транспортні засоби 11398,7 18924,9 28195,5
земля 1291,9 2311,0 1803,6
довгострокові біологічні активи рослинництва та
тваринництва 2011,3 3070,4 1942,9
інші матеріальні активи 3786,4 4453,6 7057,1
інвестиції у нематеріальні активи 6984,8 9430,7 8545,6
з них
програмне забезпечення та бази даних 2826,0 3274,3 3427,3
права на комерційні позначення, об’єкти промислової
власності, авторські та суміжні права, патенти,
ліцензії, концесії тощо 3070,2 4121,2 3678,0
у % до загального обсягу
Усього 100,0 100,0 100,0
інвестиції у матеріальні активи 96,3 96,4 97,1
житлові будівлі 15,2 11,4 13,1



нежитлові будівлі 20,6 19,7 19,3
акінчення табл. 2

1 2 3 4
інженерні споруди 21,5 26,0 22,1
машини, обладнання та інвентар 29,2 28,2 29,3
транспортні засоби 6,0 7,3 9,6
земля 0,7 0,9 0,6
довгострокові біологічні активи
рослинництва та тваринництва 1,1 1,2 0,7
інші матеріальні активи 2,0 1,7 2,4
інвестиції у нематеріальні активи 3,7 3,6 2,9
з них
програмне забезпечення та бази
даних 1,5 1,3 1,2
права на комерційні позначення, об’єкти промислової
власності, авторські та суміжні права, патенти,
ліцензії, концесії тощо 1,6 1,6 1,3

Як видно з табл. 2, у структурі інвестицій переважають інвестиції сировинної
спрямованості, а інвестиції у нематеріальні активи навіть мають тенденцію до зменшення
[13].

Зміна цього положення вбачається у побудові цілісної організаційно-економічної
системи та інфраструктури виробництва, яка спроможна охоплювати створення і прискорену
реалізацію передових знань, що мають використовуватись у перспективних технологіях,
орієнтованих на розвиток, відстеження і максимальне використання наукоємних продуктів,
формування економічних і правових умов розвитку інституту інтелектуальної власності, що є
основою створення інновацій та включення їх у виробничі процеси всіх секторів економіки.

Нематеріальні активи, залучені в розрізненому порядку слабо перетворюються на
механізм оновлення та модернізації виробництва. Раціональна комбінація нематеріальних
активів є прерогативою підприємства. Особливию обставиною є те, що вони в раціональним
чином сформованій системі, трансформують нові знання та інформацію в інноваційні
виробничі технології, які обумовлюють ефективність формування і розвитку інноваційного
потенціалу підприємства (табл. 3).

Таблиця 3
Значення нематеріальних активів на підприємстві

№ Фактор Його вплив на
конкурентоспроможність

1 Використання об'єктів
інтелектуальної власності в продукції,
що випускається

Підвищення конкурентоспроможності, збільшення
обсягу виробництва, використання в рекламі,
зростання прибутку.

2 Наявність об'єктів інтелектуальної
власності
на підприємстві.

Можливість створення спільних підприємств, продаж
ліцензій, перехресні ліцензії.

3 Застосування об'єктів інтелектуальної
власності при вирішенні завдань
підприємства.

Рішення конкретних виробничих проблем на
підприємстві.

4 Постановка об'єктів інтелектуальної
власності на облік як нематеріальних
активів.

Внесок у статутний капітал, амортизація, зменшення
оподатковуваної бази, можливість створення нового
об'єкта інтелектуальної власності на накопичену
амортизацію

5 Формування нематеріальних активів у
рамках інноваційної моделі розвитку

Вихід в положення монополіста, припинення
недобросовісної конкуренції, вплив на товарні ринки,
патентне блокування

6 Наявність портфеля об'єктів
інтелектуальної власності

Формування технічної політики

7 Збільшення частки нематеріальних
активів серед всіх активів

Формування гудвілу, зростання іміджу фірми,
інвестиційна привабливість, капіталізація фірми



Застосування зазначених факторів надає підприємствам сприятливу можливість
отримати синергетичний ефект, виражений у формуванні конкурентних переваг, розмаїтті
економічної діяльності та перевищенні ефекту від простого використання нововведення.

Нематеріальні активи на промисловому підприємстві виступають одним із ключових
ресурсів для розвитку інноваційної діяльності, зокрема, і сучасної економіки в цілому. На рівні
внутрішньофірмового управління нематеріальними активами найменш опрацьованими
напрямками є: оцінка вартісних показників НМА в умовах ринкової економіки, управління
формуванням і використанням портфелем НМА в умовах конкуренції.

Існуючі методи фінансової звітності не дозволяють оцінити ринкову вартість
підприємства, тому не відображають вартість, створену нематеріальними факторами.

У табл. 4 наведено аналіз моделей і методів оцінки вартості, створюваної
нематеріальними чинниками зростання
вартості.

Таблиця 4
Моделі та методи оцінки вартості,

створюваної нематеріальними факторами
Назва Стислий опис

1 2
Модель Сент-
Онжа

Ю. Сент-Онж першим почав розробку методів
вимірювання інтелектуального капіталу, який
складається з 3- х елементів: людського капіта-
лу; споживчого капіталу; структурного капіталу

Модель Skandia
Navigator

Група Skandia, очолювана Л. Едвінссоном,
займалася вивченням інтелектуального
капіталу, який складався з людського і
структурного капіталу. Капітал компанії =
капітал фінансовий + капітал інтелектуальний.
Модель Skandia Navigator відображає п'ять
аспектів діяльності компанії: фінансовий,
споживчий, процесний, оновлення та розвитку,
людський. Модель Skandia Navigator – це
перший інструмент управління вартістю

Монітор
нематеріальных
активів К.
Свейбі

К. Свейбі вважав, що прибуток в організації
створюють тільки люди, а їх дії є активами,
оскільки вони впливають на надходження
доходів. Він визначив три напрями аналізу
нематеріальних активів: зовнішня структура;
внутрішня структура; компетентність людей



Закінчення табл. 4
1 2

Метод КЕМА Метод розрахунку вартості працюючих праців-
ників та їх знань і навичок на основі відновної
вартості нематеріальних активів . Всі показники
обчислювалися на базі витрат , пов'язаних з
утворенням , навчанням , накопиченням досвіду
і вартості знань . КЕМА до річного звіту додав "
баланс знань" , в якому відобразив вартість
працюючих працівників і їх знання та навички .

The Balanced
Scorecard

The Balanced Scorecard - інструмент реалізації
стратегії. The Balanced Scorecard оцінює роботу
компанії на основі чотирьох складових:
фінансової; клієнтської ; внутрішніх бізнес-
процесів; навчання та розвитку .

Монітор
нематеріальных
активів Celemi

Монітор нематеріальних активів Celemi
визначає три напрямки аналізу: наші клієнти ;
наша організація ; наші люди. По кожному з
трьох напрямків визначено ряд проблем, які
впливають на баланс нематеріальних активів.
Монітор нематеріальних активів Celemi
публікується у вигляді додатку до балансу.

Метод оцінки
прибутку
від знань

Даний метод розраховує показник  нормалізова-
ний прибуток ", який відображає минулі і
майбутні доходи. Спираючись на прогнози,
розраховується "середня нормалізована"
прибутку, з якої віднімається середній дохід від
матеріальних і фінансових активів . Залишок є
прибутком від знань. Даний метод може бути
застосований для оцінки активів знань,
прибутку від знань, інтелектуальної прибутку.

Метод
Value
Explorer

Метод Value Explorer дозволяє оцінити
можливості компанії, пов'язані з майбутніми
доходами. Метод зводиться до відповідей на
питання, які допомагають менеджерам
отримати інформацію для розкриття потенціалу
нематеріальних ресурсів компанії.
Інструментарій методу складається з 15 етапів.



Проведений аналіз показав, що фактичною основою зростання ринкової вартості
підприємства в умовах інноваційної економіки стають нематеріальні чинники, управління
якими забезпечує довгостроковий сталий розвиток підприємства. Усі розглянуті методи і
моделі оцінюють вартість, створену нематеріальними активами. Однак не вирішені питання
управління нематеріальними активами з метою зростання вартості підприємства.

В практиці більшості вітчизняних підприємств рядок "нематеріальні активи"
бухгалтерської звітності не заповнюється або показники там мізерні - від 1% до 3%. Це може
бути пов'язано з історичною спрямованістю менеджменту не враховувати, не розглядати
жодних складових бізнесу крім матеріальних активів, які чітко ідентифіковані. Керівники
підприємств не мають у своєму розпорядженні методологічного інструменту для оцінки
нематеріальних активів і не враховують такої важливої складової при оцінці.

За оцінками фахівців на сьогодні від 10% до 15% у структурі активів компанії займають
саме нематеріальні активи. Не кожен нематеріальний актив можна оцінити у фінансовій
звітності. Для повного відображення всіх активів, задіяних в компанії, існує управлінська
звітність. Кожен закордонний інвестор, купуючи компанію або частку в її бізнесі, буде
цікавитись звітом по інтелектуальному капіталу, який і надає відповіді на запитання про
переваги компанії на ринку, на чому грунтуються очікування власників, на чому заснована
їхня оцінка компанії. Інвестори не в останню чергу звертають увагу на кількість лояльних
клієнтів компанії, кваліфікацію кадрів, впізнаваність бренду.

Україна була і залишається країною з достатньо серйозним інтелектуальним
потенціалом. За даними ДП "Український інститут промислової власності" робота щодо
реєстрації об’єктів промислової власності іде достатньо інтенсивно: кількість зареєстрованих
об’єктів свідчить про зацікавленість підприємств у забезпеченні захисту продукції, що
випускається (табл. 5) [14].

Таблиця 5
Кількість зареєстрованих об’єктів

промислової власності

Об’єкти 2011 2012 2012 до 2011
(%)

Винаходи
в т.ч. за процедурою РСТ

4061
1914

3405
1698

84
89

Корисні моделі 10291 9951 97
Промислові зразки 1337 1541 115
Знаки для товарів і послуг 16677 15459 93
Топографії ІМС - 2 -
Кваліфіковані зазначення походження товарів
(КЗПТ) 5 3 -
Право на використання КЗПТ 5 5 -
Усього зареєстровано 32376 30366 94
Міжнародні реєстрації за Мадридською системою 7537 8145 108

Відсутність обліку НМА знижує реальну вартість акцій, негативно позначається при
визначенні часток участі власників, завдаючи шкоди їх майновим інтересам.

Вітизняні підприємства здебільшого намагаються піти від оформлення НМА. Тому що
включення додаткового активу в бізнес економічно доцільно, якщо при цьому приріст
вартості бізнесу більше витрат на його придбання. В даній ситуації ця доцільність
визначається конкретними суб'єктивними обставинами. Власникам об'єктів інтелектуальної
власності вирішити проблему з постановкою їх на облік непросто. Також існує думка, що
облік НМА буде збільшувати кількість зловживань, пов'язаних з приховуванням прибутку від
оподаткування за рахунок амортизації НМА, поставлених на баланс з оцінкою від
незалежного оцінювача, і збільшить кількість підприємств, в яких відсутні або майже відсутні
основні фонди, а капіталізація висока. Але можливе й інше трактування.

Облік прав на об'єкти інтелектуальної власності, що належать підприємству та
капіталізація активів підприємства можуть істотно відбитися на загальній вартості



підприємства, збільшивши його ринкову вартість в десятки разів. А це стане важливим
чинником підвищення інвестіціонной привабливості економіки, залучення капіталів в
науковотехнічну сферу і в підсумку призведе до зростання валового внутрішнього продукту.

Головною перешкодою, що позбавляє підприємства економічної зацікавленості у
постановці прав на результати науковотехнічної діяльності на баланс як нематеріальних
активів, є необхідність сплати податку на прибуток з їх ринкової вартості, отриманої в
результаті проведення незалежної оцінки. Переважна частина подібних комерційно значущих
результатів охороняється в режимі комерційної таємниці (вони були створені в тому числі за
рахунок державного бюджету СРСР і їх ринкова вартість може складати сотні мільйонів
доларів).

Облік прав на результати науковотехнічної діяльності, які належать підприємству у
складі нематеріальних активів може істотно підвищити загальну ринкову вартість
підприємства, що має велике значення для розвитку інноваційної сфери, залучення інвестицій
у наукомісткі галузі виробництва, підвищення конкурентоспроможності вітчизняної
продукції.

Практика обліку, оцінки та управління НМА з метою впливу на створення вартості
організації розвивається надто повільно, а отже, знижується конкурентоспроможність
українських підприємств. Відсутність розвитку практики оперування НМА є наслідком ряду
причин , до яких відносяться:

протиріччя в нормативних актах;
недостатня кваліфікація і відсутність мотивації персоналу , зобов'язаного надавати

об'єктивні відомості про вартість компанії ;
навмисне заниження вартості для використання сірих схем при продажу бізнесу;
низька якість корпоративного управління і безвідповідальність менеджерів по

відношенню до власників;
нерозуміння природи активів і факторів, що впливають на їх вартість;
суб'єктивність оцінки, складність математичних алгоритмів і пов'язані з цими факторами

нерозуміння і неприйняття результатів реструктуризації;
неготовність податкових та інших структур приймати торгову марку як актив;
залежність вартості НМА від якості управління.
Для подолання сформованих тенденцій пропонуються такі заходи :
стимулювання практики обліку НМА підприємствами податковими пільгами і

штрафами за його відсутності;
спрощення порядку реєстрації об'єктів інтелектуальної власності;
здійснення реєстрації в заявному порядку для окремих груп об'єктів інтелектуальної

власності , в тому числі об'єктів авторського права;
включення програми з управління НМА в освітні процеси.
Для залучення НМА в діловий обіг можна рекомендувати:
власникам ( акціонерам) - посилити контроль за управлінням НМА ;
юридичним компаніям - виявляти невраховані НМА у складі майнового комплексу при

наданні консалтингових послуг організаціям і надавати власникам ( акціонерам) і топ -
менеджерам відповідну інформацію ;

рейтинговим агентствам - враховувати показники , пов'язані з НМА, при використанні
методик визначення рейтингу суб'єктів ринкової економіки;

аудиторським компаніям - ідентифікувати і відображати НМА у звітності при
проведенні перевірок окремих організацій;

менеджменту організацій - застосовувати методики обліку НМА в додатках до балансу
згідно з практикою західних компаній.

До останньго часу українськими промисловими підприємствами недооцінена роль
нематеріальних чинників у процесі створення вартості. Для підвищення
конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості вітчизняним підприємствам
необхідний інструмент створення вартості на основі управління нематеріальними активами.
Тому актуальною є задача розробки і впровадження системи управління нематеріальними
чинниками зростання вартості підприємства.



Процес управління НМА включає цілі і завдання для наступних чотирьох компонентів
нематеріальних активів, особливо важливих для реалізації довгострокових програм :

інтелектуальний капітал;
інформаційний капітал;
іміджевий капітал;
організаційний капітал [15].
Цілі цих компонентів повинні перебувати у стратегічній відповідності з цілями

внутрішніх інноваційних процесів. основними для виробництва, придбання і використання
нематеріальних активів є інтелектуальний і інформаційний капітали. Організаційний капітал
підприємства частково можна розглядати як результат роботи інтелектуального капіталу
підприємства або придбаний на стороні інформаційний капітал, що дозволяє більш ефективно
організувати роботу підприємства, обмін інформацією тощо Іміджевий капітал також є
результатом (продуктом) використання перших трьох компонентів, здатним , однак,
приносити самостійний прибуток.

Роль нематеріальних активів в стратегії розвитку підприємства не може здійснюватися
незалежно. Цінність нематеріальних активів визначається їх відповідністю стратегічним
пріоритетам діяльності підприємства, а не обсягами грошових коштів, витрачених на їх
створення. Якщо нематеріальні активи повністю відповідають стратегії, то їх цінність для
організації істотно зростає. І навпаки, якщо нематеріальні активи не відповідають стратегії
підприємства, то незалежно від того, наскільки великими були витрати грошових коштів на їх
розвиток, цінність їх незначна.

Аналіз проблеми вибору стратегічних пріоритетів розвитку підприємства на основі
управління нематеріальними активами підприємств в сучасних умовах української економіки
дозволяє стверджувати, що:

закінченої теорії та методичної основи для вироблення стратегії розвитку підприємства
на основі управління нематеріальними активами поки ще не створено;

управління нематеріальними активами підприємства та їх оцінка, процес формування
системи оцінок і ряд інших питань, що стосуються нематеріальних активів, знаходяться на
початковій стадії;

усунення існуючих проблемних питань може бути досягнуто не тільки на основі
вдосконалення законодавчої та нормативно-правової бази оцінки НМА, але також при
стимулюванні зацікавленості господарських суб'єктів в ідентифікації та відображенні в обліку
всіх об'єктів нематеріального характеру завдяки розумінню сутності таких об'єктів і
створенню на підприємстві внутрішньої системи управління нематеріальними активами.

Висновки
1. Сучасний етап розвитку ринкової економіки характеризується істотним зростанням

ролі нематеріальних активів у функціонуванні промислових підприємств і перетворенням цих
активів в суттєвий чинник, що впливає на ринкову вартість підпрємства. Нематеріальні активи
здатні істотновпливати на створення нової вартості у формі технологічних, продуктових і
управлінських інновацій, які формують можливість їх комерціалізації та капіталізації в
процесі виробництва і реалізації конкурентоспроможної продукції

2. Дослідження ролі нематеріальних активів промислових підприємств виявило
важливість і необхідність визначення їх системоутворюючих функцій у модернізації
вітчизняної промисловості.

3. Складовою суспільних витрат в умовах розвитку економіки інноваційного типу
повинні стати витрати на придбання результатів інтелектуальної праці - інтелектуальної
власності, що перетворюється в нематеріальні активи промислових підприємств.

4. Нематеріальний актив промислового підприємства, що реалізується в якості
перспективної ідеї (винахід, промисловий зразок, «ноу-хау» тощо) в процесі використання
формує ринкову привабливість нових властивостей виробленого матеріального продукту.
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